

НОВАЯ КОНДОПОГА

№ 62 (80) | Орган Кондопожского РК КП(б) К-Ф ССР и Райсовета

Суббота
29
СЕНТЯБРЯ
1945 г.
Год. 12
издания
Цена 15 коп

Редакции газеты „Правда“

Центральный Комитет ВКП(б) приветствует и направляет боевой орган ленинской партии „Правду“ в связи с выходом её десяти тысячного номера.

На протяжении более трех десятилетий, с 1912 года, „Правда“ неизменно несла в народные массы великие идеи партии большевиков, сплачивала рабочий класс и весь наш народ вокруг ее славного знамени, воодушевляла и поднимала трудящихся на борьбу за уничтожение помещичье-буржуазного гнета, установление и утверждение советской власти, за торжество социализма. В дни Великой Отечественной войны „Правда“ воспитывала советских людей в духе беззаветной верности Родине, делу

коммунизма, призывала к стойкости в борьбе с врагом, пробуждала дух героизма, самоотверженности в труде и на поле боя.

ЦК ВКП(б) уверен, что „Правда“ и впредь будет с честью выполнять свои задачи знаменосца идей партии Ленина—Сталина и силой большевистского слова поднимать советский народ на новые трудовые подвиги во имя дальнейшего укрепления могущества, экономического и культурного расцвета нашей великой социалистической Родины.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении газеты „Правда“ орденом Ленина

За успешную работу по воспитанию трудящихся в духе идей Ленина—Сталина и выдающиеся заслуги в деле мобилизации советского

народа на строительство социалистического общества и защиту советской Родины наградить газету „Правда“ орденом ЛЕНИНА.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
23 сентября 1945 года.

НА СТРОЙКАХ ГОРОДА

Восстановление Кондопожской гидроэлектростанции

Огромные запасы энергии заключают в себе водные бассейны Карелии. Многочисленная система быстрых полноводных рек, разность уровней воды в озерах представляют огромное сокровище электроэнергии, находящее свое использование только при советской власти, при социалистической системе хозяйства.

В общем плане электрификации Советского Союза, созданного по инициативе и под руководством наших гениальных вождей товарищей Ленина и Сталина план использования водных ресурсов Карелии нашел должное отражение и уже с 1923 года было приступлено к практическому его осуществлению по линии сооружения Кондопожской гидроэлектростанции I очереди, мощностью 5,5 тыс. киловатт.

Идея использования переплава Нигозеро—Онежское озеро путем сооружения соединительного канала впервые была выдвинута еще военным ведомством царского правительства в 1916 году. Однако, начатые работы по сооружению канала Нигозеро—Онежское озеро и строительство жилых бараков было сразу же заброшено и совершенно замерло до 1923 года, когда пришли первые советские строители. Место работ покрылось травой и кустарником, кругом был дремучий лес.

В августе 1923 г. во главе с главным инженером Верещагиным приехали первые кондостроители и приступили к работе, а в январе 1929 г. под руководством главного инженера Босенко, сменившего за эти годы Верещагина, была пущена в эксплуатацию I очередь Кондопожской гидро-

узла на две турбины общей мощностью 5,5 тыс. киловатт.

Вслед за окончанием строительства I очереди возник вопрос о дальнейшем развитии и использовании системы озера и рек района г. Кондопоги с устройством дополнительных соединительных каналов, что должно было обеспечить ввод в эксплуатацию еще дополнительных 23 тысяч киловатт.

К строительству II очереди было приступлено в 1935 году и к 1941 году эта проблема была уже почти разрешена.

Фашистские оккупанты нанесли огромные разрушения Кондопожской ГЭС. Миллионы рублей составляют нанесенные им убытки.

С освобождением района снова вернулись и строители гидроэлектростанции. В августе 1944 г. возродана строительная организация „Сунастрой“, которая приступила к восстановлению ГЭС.

За прошедший год приведено в жилое состояние 1800 кв. мет. жилой площади, строится 18-ти квартирный каменный дом, первая секция которого скоро будет закончена, строится и восстанавливаются ряд мелких объектов жилого и культурно-бытового назначения. На жилое строительство только за III квартал 1945 г. освоено 200 тыс. рублей.

По основным объектам проводятся работы по разборке разрушенных сооружений, восстанавливается линия электропередачи Кондопога — Петрозаводск.

Изводства самого строительства, но и даст ток для освещения города Кондопоги. Несмотря на огромные трудности временная электростанция в первых числах октября даст ток. Это значительно ускорит восстановление Кондопожской ГЭС.

В. С. ФАТЕЕВ,
главный инженер „Сунастрой“

Лучшие комсомольцы

Комсомолец должен быть передовым на производстве. Таких отличающихся своей производственной деятельностью на строительстве „Сунастрой“ шесть комсомольцев. К ним относятся такие, как Андрианов А. А. —электромонтер, Маркелов —бригадир бригады такелажников, Киряткин —электромонтер, Дорошенко, Белованов —столяры и Жильцев —рабочий шпалорезки. Все они добросовестно относятся к работе, давая ежедневно нормы выработки от 130 до 150 процентов.

Неплохо работает и комсомолец электропеха —Алькин Василий. Он на строительство поступил в июле сего года учиться на электромонтера. Товарищ Алькин самостоятельно изучил теорию и сдал испытания на 4-й разряд.

Товарищ Алькин не только отличается хорошей работой на производстве, но и он является примером для других своей дисциплинированностью и хорошей работой в комсомольской жизни.

Д. ИУДИНА,
комсорг ЦК ЛКСМ по строительству „Сунастрой“.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР о демобилизации второй очереди личного состава Красной Армии

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Провести демобилизацию второй очереди — десяти последующих старших возрастов рядового и сержантского состава Красной Армии (исключая войска Дальнего Востока).
2. Кроме того, демобилизовать из состава Красной Армии рядовой и сержантский состав следующих категорий:
 - а) имеющих законченное высшее, среднее техническое и среднее сельскохозяйственное образование всех специальностей;
 - б) работавших до призыва Красной Армии учителями и преподавателями всех школ и учебных заведений;
 - в) студентов всех высших учебных заведений второго и старших курсов (в том числе заочников), не закончивших образования в связи с призывом в Красную Армию в период Великой Отечественной войны;
 - г) получивших по три и более ранений в Великой Отечественной войне;
 - д) призванных на военную службу в 1938 году и ранее, и находившихся непрерывно в Красной Армии семь и более лет;
 - е) всех женщин рядового и сержантского состава, кроме женщин специалистов, изъявивших желание остаться в Красной Армии на должностях военнослужащих.
3. Демобилизацию личного состава, в соответствии с настоящим Указом, закончить к концу 1945 года.
4. Материально-бытовое обеспечение, предусмотренное законом о демобилизации от 23 июня 1945 года, распространить на личный состав демобилизуемый в соответствии с настоящим Указом.

Председатель Президиума Верховного
Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного
Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
25 сентября 1945 года.



передовиков сельского хозяйства Кондопожского района

РЕШЕНИЕМ КОМИССИИ РК КП(б) И ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА ЗА СВОЕВРЕМЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СДАЧИ ЗЕРНА ГОСУДАРСТВУ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

36. МАРТЫНОВ — председатель Илемсельского сельского совета, обеспечивший досрочную сдачу зерна государству.

38. ЛЕСКОВА А. — председатель колхоза „Культура“, Кондопожского сельсовета, выполнившая план сдачи зерна государству на 100 процентов.

38. КОТТАВО — председатель колхоза „Новая Сюръя“, Кондопожского сельсовета, выполнивший план сдачи зерна государству.

39. ИЛЬИНА — председатель колхоза им. Молотова, Янишпольского сельского совета, выполнившая план сдачи зерна государству.

40. МАКСИМОВ — председатель колхоза имени Сталина, Янишпольского сельсовета. Выполнил план сдачи зерна государству на 100 процентов.

41. ЛАЗАРЬКОВ — председатель колхоза им. Кирова, Лижемского сельского совета, выполнивший план сдачи зерна государству.

42. КИВЧИН — председатель колхоза „Красная заря“, горского сельсовета, выполнивший план сдачи зерна государству.

43. ДАВЫДКОВ — председатель колхоза „Революция“, Кяпшесельского сельского совета, выполнивший план сдачи зерна государству на 100 процентов.



Комсомольская жизнь

Собрание районного комсомольского актива

23 сентября состоялось собрание районного комсомольского актива. С докладом о постановлении ЦК ВЛКСМ о работе ЦК ЛКСМ Карело-Финской республики и постановлении X пленума ЦК комсомола К-Ф ССР выступила секретарь райкома комсомола товарищ Дудкова.

Докладчик сообщила, что 25 августа ЦК ВЛКСМ обсудил вопрос о работе ЦК комсомола нашей республики и вскрыл серьезные недостатки в его работе. Состоявшийся 8-9 сентября с. г. X пленум ЦК ЛКСМ К-Ф ССР признал правильность отмеченных недостатков в работе и наметил ряд конкретных мероприятий к устранению их.

Собрание комсомольского актива нашего района отметило, что райком комсомола и первичные комсомольские организации медленно перестраивают свою работу в свете постановлений ЦК ВЛКСМ. Не сосредоточено внимание комсомольских организаций и молодежи на решение важнейших задач, стоящих перед районом. Это можно подтвердить многими примерами. В районе, освобожденном от финских оккупантов, развернулось большое восстановительное строительство. Совершенно ясно, что возрождение промышленности, сельского хозяйства, культурных учреждений являлось и является одной из важнейших задач комсомольских организаций. Между тем, райком комсомола постоянную кропотливую работу по разъяснению молодежи задач восстановления народного хозяйства не выполнял и не выполняет. В районных собраниях молодежи не принималось ни одного решения.

Райком комсомола ослабил руководство социалистическим соревнованием среди молодежи. Вопросы участия комсомольских организаций в производственной деятельности своего предприятия, колхоза, (Кивачский, Клякесельский лесопункты и др.) решаются в свете выполнения текущих задач без учета перспектив расширения производства, повышения производительности труда молодых рабочих поднятия производительной и трудовой дисциплины.

Вопросы на бюро РК ЛКСМ решались поверхностно, без глубокого анализа их, постановления не выполнялись. Например, было принято решение о подготовке стадиона к летнему сезону. Сделав одну попытку организовать воскресник а потом об этом забыли.

Бюро РК ЛКСМ недостаточно уделяло внимания созданию и работе сельских комсомольских организаций. В результате, в районе создано только две колхозные первичные комсомольские организации.

Решение IX пленума ЦК ЛКСМ К-Ф ССР и II пленума РК ЛКСМ о посылке комсоргов в колхозы для создания комсомольских организаций — не выполнено.

Неудовлетворительно выполняются решения XIII пленума ЦК ВЛКСМ в области политического воспитания комсомольцев и молодежи. Из 23 созданных кружков регулярно работает только 8. Бюро райкома комсомола не приняло мер к устранению этого недостатка, не поставило вопрос перед райкомом

партии о привлечении к ответственности коммунистов — руководителей кружков, которые не проводят занятий в кружках по изучению книги товарища Сталина. Районная комсомольская школа работает нерегулярно, а в сентябре не было ни одного занятия. Ряд комсомольцев нерегулярно посещают занятия школы.

За последнее время ухудшилась своя работа и группа докладчиков РК ЛКСМ. В сентябре силами группы докладчиков прочитано только два доклада.

Серьезными недостатками страдает и культурно-просветительная работа. Она далеко не отвечает требованиям молодежи. Явнинпольская и Уницкая избы читальни бездействуют. Неудовлетворительно поставлена работа и Дома культуры в г. Кондопоге.

Работа кружков художественной самодеятельности запущена. Задачи комсомольских организаций в этой отрасли работы огромны. Они должны помочь восстановить избы читальни, клубы и помочь организовать работу их.

Райком комсомола еще плохо руководит первичными комсомольскими организациями. В силу чего во время отчетно-выборных собраний работа трех первичных комсомольских организаций признана неудовлетворительной.

Снизился и рост первичных комсомольских организаций. В третьем квартале в 32 комсомольских организациях не принято в комсомол ни одного человека.

Комсомольские собрания готовятся наспех, комсомольцы часто не знают повестки дня. Отсутствует проверка выполнения решений.

Работники РК ЛКСМ, члены бюро и пленума очень редко бывают в первичных комсомольских организациях, мало оказывают практической помощи на месте.

На собраниях в прениях выступило 15 человек. После чего было принято решение, направленное на устранение недостатков, которые имеются в работе райкома комсомола и первичных организациях.

25 сентября сего года в г. Кондопоге проходил призыв городской молодежи в школы ФЗО и ремесленные училища.

Молодежь с большим желанием идет учиться.

Четырнадцатилетний Павел Леонтьев просит зачислить его в ремесленное училище, так как его мечта — стать слесарем электросварки.

Вполне разделяет мнение товарища о выборе специальности и Вася Власов, который также заявил твердое желание — быть слесарем.

Призыв молодежи города продолжается. С 15 октября 1945 года начнется призыв в школы ФЗО и ремесленные училища сельской молодежи.

Задача первичных комсомольских организаций — подготовиться к этому дню, рассказать мо-

Как предохранить картофель и овощи от гниения зимой в хранилищах?

За 5-7 дней до уборки картофеля необходимо скосить зараженную ботву и немедленно вывезти ее с участка. Корнеклубнеплоды, как правило, надо убирать в сухую погоду, до наступления заморозков.

Прежде чем везти корнеклубнеплоды в хранилище для закладки необходимо их хорошо просушить на солнце или в крытых помещениях. Картофель, особенно семенной, для повышения всхожести полезно 2-3 дня выдержать тонким слоем на солнце, чтобы клубни слегка зазеленели.

Подсушенные корнеклубнеплоды тщательно сортируют, отделив здоровые и неповрежденные от больных и механически поврежденных. Больные овощи совершенно не допускаются для закладки в хранилище.

Большое влияние на лежкость корнеклубнеплодов, оказывает способ загрузки, высота насыпи и условия хранения.

Обычно овощи хранятся в засоках, а менее лежкие, корнеплоды (морковь) — в штабелях, капуста — на стеллажах.

СВОДКА

О ходе уборки урожая зерновых культур по сельсоветам Кондопожского р-на на 25 сентября 1945 г.

№ п-и	Сельсоветы	Процент выполнен.
1.	Кондопожский	100
2.	Вороновский	100
3.	Новинский	97
4.	Горский	93,8
5.	Явнинпольский	100
6.	Тивдийский	100
7.	Уницкий	95,2
8.	Сележский	100
9.	Илемсельский	98,1
10.	Лижемский	94
11.	Клякесельский	100
12.	Сопокский	81,8
13.	Кулмукский	100
Всего по району		99

Призыв начался

Молодежь о той огромной роли, которую сыграли школы ФЗО и ремесленные училища в подготовке кадров в период Великой Отечественной войны.

Сейчас также остро стоит вопрос о кадрах.

Восстанавливая народное хозяйство требуется сотни тысяч новых специалистов — плотников, штукатуров, слесарей, токарей, связистов, железнодорожников и др.

Ответственность за подготовку этих кадров в первую очередь ложится на комсомол и с этой задачей первичные комсомольские организации должны справиться, посылв лучшую молодежь овладевать строительными профессиями.

Д. ДУДКОВА.

Подготовка картофеля и овощей к зимнему хранению

Высота загрузки овощей не должна превышать 1—1,5 метра, а при уборке в сырую погоду она должна быть снижена до 0,5—0,7 метра.

Для предохранения от гниения морковь пересыпают песком, семенники капусты пересыпают известью-пушонкой.

Совместное хранение картофеля, капусты и других овощей не рекомендуется, так как различные овощи предъявляют неодинаковые требования к влажности и температуре.

Наиболее благоприятная температура при хранении картофеля от 1 до 8 градусов тепла, для моркови от 0 до 1 градуса тепла, для капусты от 0 до 1 градуса холода.

Хранилища должны быть заранее очищены от прошлогодних остатков, просушены в течение летних месяцев, продезинфицированы и посолены за месяц до их загрузки, обо-

рудованы вытяжными трубами. В период хранения должен проводиться постоянный контроль за состоянием картофеля и овощей и регулирование температуры с помощью проветривания хранилища.

Усиленная вентиляция требуется особенно в первое время после загрузки овощей осенью.

В течение зимнего периода необходимо следить за колебаниями температуры и предохранять овощи от промерзания.

Подмороженные овощи быстро загнивают, поэтому их следует немедленно удалить из хранилища.

Своевременно подготовленные хранилища, наблюдение в период хранения за овощами, обеспечат каждому хозяйству сохранность засыпанной продукции.

С. РОДИОНОВА, научный сотрудник опытной станции НКЗЕма К-Ф ССР.

За рубежом

В немецком городе Люнебурге, вблизи Гамбурга, начался судебный процесс над 45 военными преступниками — виновниками гибели 46.000 человек. Перед судом предстали гитлеровские палачи, орудовавшие в "лагере смерти" Бельзена. В этом лагере в момент занятия Бельзена английскими войсками томилось 12.000 мужчин, 28.000 женщин и 500 детей. От истощения никто из них не мог подняться на встречу своим освободителям. 13.000 из них умерло после освобождения, несмотря на немедленную медицинскую помощь британских врачей. Кроме того, обнаружено 13.000 не похороненных трупов. В лагере свирепствовали тиф и дезинтерия. Средняя продолжительность жизни заключенного исчислялась двадцатью днями. Английские войска захватили административный лагерь во главе его начальником Крамером. Гитлеровские палачи предстали перед верховным военным судом английской оккупационной зоны Германии. Выступивший на суде прокурор в своей речи нарисовал страшную картину чудовищных преступлений, совершавшихся в Бельзене.

В столице Венгрии — Будапеште состоялся конгресс союза демократической молодежи Венгрии. В качестве гостей на конгрессе присутствовали представители молодежных организаций СССР, Югославии, Болгарии, Австрии и Албании. Конгресс обсудил вопрос о работе молодежи в сборе и уничтожении фашистской литературы.

В польском городе Катовицы состоялись большие торжества в связи с награждением Первой

Польской армии Крестом Грюнвальда первого класса. На торжества собрались тысячи жителей Катовиц. Выступивший на митинге премьер-министр Польши Осубка-Моравский заявил, что Первая Польская армия является ядром и гордостью польского войска. Перечислив многочисленные боевые заслуги Первой Польской армии, которая плечом к плечу с Красной Армией боролась за освобождение Польши от немецких захватчиков, Осубка-Моравский заявил, что эта борьба польского войска связала Польшу неразрывными узлами дружбы с великим Советским Союзом.

Во французском городе Тулузе произошел народный волнения. Голодная толпа, возмущенная высокими ценами на продукты питания, ворвалась в продовольственные магазины и захватила находившиеся там припасы. Толпа арестовала много жителей города. Тулуза объявлена на полуссадном положении.

В Чехословакии с большим успехом демонстрируются советские кинофильмы. В кинотеатрах Праги и других городах Чехословакии показано более тридцати советских фильмов. За три месяца их просмотрело 5.000.000 зрителей.

В Соединенных Штатах Америки вспыхнули забастовки. Бастуют около 215.000 рабочих. На автомобильных предприятиях в городе Дейтройта бастует 84.000 человек. Руководители профсоюза автомобильных рабочих обсуждают вопрос об объявлении забастовки на других автозаводах, на которых занято свыше 1.000.000 рабочих. (ТАСС).

Квислинг обжаловал приговор суда

ОСЛО, 25 сентября. (ТАСС). Норвежские газеты передают, что 22 сентября Квислинг через своего защитника Берга обжаловал в верховный суд решение

суда, приговорившего его к смертной казни. Верховный суд рассмотрит дело Квислинга в начале октября.

И. О. отв. ред. А. ПОПОВ.